

Научная статья
<https://doi.org/10.24412/2220-2404-2024-5-21>
УДК 342.6



ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ МЕЖДУНАРОДНОГО СОТРУДНИЧЕСТВА ГОРОДА МОСКВЫ

Мхиссин С.М.

Департамент образования и науки города Москвы
Государственное автономное образовательное учреждение высшего образования города
Москвы «Московский городской педагогический университет»;
Институт экономики, управления и права Департамент права

Аннотация. Данная статья представляет всесторонний анализ перспектив развития международного сотрудничества города Москвы. Основываясь на комплексном рассмотрении политических, экономических и культурных аспектов, выделены ключевые факторы, определяющие роль Москвы на мировой арене. Особое внимание уделяется роли столицы в мировом экономическом и политическом контексте, а также ее вкладу в развитие международных отношений на различных уровнях. Освещена значимость международного взаимодействия для развития инфраструктуры, торговли, туризма и образования. Прогнозы развития международного сотрудничества строятся на основе анализа текущих трендов и учитывают динамику внешних и внутренних факторов, влияющих на позиционирование Москвы на мировой арене. Наконец, статья предлагает стратегические рекомендации по дальнейшему укреплению международной роли Москвы и оптимизации ее взаимодействия с мировым сообществом в долгосрочной перспективе.

Ключевые слова: Москва, международное сотрудничество, развитие, международные связи, международная деятельность, международные отношения, мегаполис, глобализация, международные форумы, геополитическое влияние, столица.

PROSPECTS FOR THE DEVELOPMENT OF INTERNATIONAL COOPERATION IN MOSCOW

Sofia M. Mkhissin

Department of Education and Science of the City of Moscow State Autonomous
Educational Institution of Higher Education of the City of Moscow "Moscow City Pedagogical
University" Institute of Economics;
Management and Law Department of Law

Abstract. This article represents a comprehensive analysis of the prospects for the development of international cooperation in Moscow. A comprehensive consideration of financial, economic and cultural aspects is based on the key factors that determine Moscow's role on the world stage. Particular attention is paid to the role of the capital in Africa and the political life of the 20th century, as well as its contribution to the development of international relations at various levels. The importance of international interaction for the development of infrastructure, trade, tourism and education is highlighted. Forecasts for the development of international cooperation are based on an analysis of current trends and take into account the dynamics of external and internal factors influencing the positioning of Moscow on the world stage. Finally, the article offers strategic recommendations to further strengthen Moscow's international role and optimize its interaction with the global community in the long term.

Key words: Moscow, international cooperation, development, international relations, international activities, international relations, metropolis, globalization, international forums, geopolitical influence, capital.

Введение.

В современном мире, где глобализация играет ключевую роль в формировании отношений между странами и регионами, города становятся все более важными участниками международного

сотрудничества. Москва как столица Российской Федерации и один из крупнейших мегаполисов мира, обладает значительным потенциалом для развития международного сотрудничества, по-

сколькx именно в этом городе располагаются посольства и представительства зарубежных стран. Часто столица является местом расположения штаб-квартир и офисов международных организаций, транснациональных корпораций, международных финансовых структур. Близкое расположение представительств позволяет упростить коммуникацию как между самими иностранными офисами, так и между иностранными представительствами и государственными организациями-резидентами.

Однако на пути развития международного сотрудничества Москвы встречаются и вызовы, но при правильном подходе и использовании своего потенциала Москва может стать одним из ведущих центров международного сотрудничества, способствуя устойчивому развитию не только себя, но и всего мирового сообщества.

Для того, чтобы реализовать потенциал Москвы в международном сотрудничестве, необходимо активно продвигать инициативы, направленные на углубление взаимодействия с другими странами и городами. Это включает в себя расширение дипломатических усилий для установления партнерских отношений, активное привлечение иностранных инвестиций через проведение инвестиционных форумов и выставок, а также поддержку культурного обмена и сотрудничества в образовательной сфере.

Одновременно следует учитывать геополитические и экономические реалии, а также особенности каждой конкретной страны или региона. Важно развивать отношения на основе взаимного уважения, равноправия и взаимовыгодного сотрудничества.

Обсуждение.

Расширение дипломатических отношений является ключевым аспектом международного сотрудничества Москвы, однако, начиная с февраля 2022 года, Россия столкнулась с беспрецедентным давлением в виде санкций со стороны западных стран. С тех пор против России было введено более 15 628 санкций, включая 1837 санкций от Европейского союза, около 3,5 тысячи от США, 2087 от Канады, 1949 от Великобритании, 1254 от Австралии, 2377 от Швейцарии, 1620 от Новой Зеландии и санкции от Японии и Норвегии. Это количество в три раза превышает число ограничений, введенных против Ирана за 40 лет — 5011 [6]. Несмотря на это, Россия смогла адаптироваться к санкционному давлению и продолжает поддерживать торговые и инвестиционные связи со многими странами.

В таких условиях развитие отношений с дружественными странами становится всё более важным, а Москва играет ключевую роль в экономическом и социальном развитии России. Город использует свои полномочия в области международных и внешнеэкономических отношений, предоставленные Конституцией РФ, для укрепления связей с другими столицами и регионами. Особое внимание в этом направлении уделяет работа Департамента внешнеэкономических и международных связей города Москвы (далее - Департамент).

Подписание международных соглашений, организация дипломатических мероприятий и проведение международных саммитов играют значительную роль в укреплении статуса Москвы как важного участника мировой арены. Эти действия не только способствуют улучшению международного имиджа города, но и открывают новые возможности для экономического сотрудничества.

Экономическое взаимодействие столицы с другими городами и странами крайне важно для развития региона. Привлечение иностранных инвестиций и развитие торговых связей создают благоприятную среду для инвестиций и способствуют экономическому росту. Особенно важным аспектом является высокотехнологичный экспорт, который поддерживает глобальную конкурентоспособность Москвы. В первой половине 2022 года московские предприятия вели торговлю с 204 странами мира [9].

Несмотря на санкционное давление и сложности международных отношений, Москва успешно адаптируется к новым экономическим условиям. Город сохраняет и развивает связи с ключевыми международными партнерами, включая тесное сотрудничество с важными китайскими регионами, такими как Пекин, Шанхай, Гуанчжоу, Чэнду и Харбин, что подчеркивает его стратегическую роль в экономическом прогрессе.

Москва активно развивает свои международные связи, имея более 150 партнёров по всему миру, включая такие страны, как Китай, Индия и страны Ближнего Востока. В настоящее время ведутся переговоры о возможном сотрудничестве с Бангладеш, Ираном и странами Северной Африки, что свидетельствует о стремлении столицы расширять географию внешнеэкономических отношений.

Москва взаимодействует по широкому спектру вопросов с рядом стран, включая Индию, Иран, Египет, Саудовскую Аравию, Объединённые Арабские Эмираты и Турцию, укрепляя связи

с этими государствами. Город реализует стратегию комплексного развития сотрудничества с развивающимися странами и региональными объединениями, особенно с Африканским союзом. Углубляется сотрудничество с странами Латинской Америки и Карибского бассейна (ЛАКБ). На исторических переговорах министров иностранных дел и обороны России и Бразилии в формате «2+2», состоявшихся 16 февраля в Москве, был совершен важный шаг. Вступило в силу соглашение России с Венесуэлой о использовании космического пространства в мирных целях, было ратифицировано соглашение с Антигуа и Барбудой об основах отношений. Подписано соглашение с Кубой о сотрудничестве в области образования, а также межправительственное соглашение с Никарагуа о сотрудничестве и взаимной помощи в таможенных делах. [4]

Несмотря на большое количество введенных санкций, столичные бизнесмены увеличивают поставки товаров в страны-партнеры, развивая внешнеэкономическую деятельность. Например, с января по сентябрь 2023 года доля Москвы в общероссийском товарообороте с ОАЭ составила приблизительно 27 процентов. Москва была и остается основным экспортером российских несырьевых неэнергетических товаров в Объединенные Арабские Эмираты и активно наращивает объемы торговли с этой страной. Например, за первые девять месяцев текущего года объем торговли удалось увеличить более чем на 50 процентов по сравнению с аналогичным периодом 2022 года. [8]

Правительство Москвы провело уже 81 бизнес-миссию для укрепления сотрудничества с дружественными странами. Столичные предприниматели встретились с партнерами более чем из 30 государств, в числе которых Китай, Египет, Бахрейн и Южно-Африканская Республика, также Участниками бизнес-миссий стали порядка 1,5 тысячи московских компаний. Они провели 9,6 тысячи деловых встреч с потенциальными партнерами из Бразилии, Турции, Марокко, Индии, Сербии и других дружественных государств. [1]

Также, культурный и образовательный обмен тоже играют ключевую роль в укреплении международного сотрудничества. Организация культурных мероприятий, обмен студентами и научными исследователями способствуют углублению взаимопонимания и уважению между городами и странами.

Следует отметить, что Москва углубляет свои международные связи в области креативных

индустрий. Местные предприниматели активно продвигаются на рынках таких стран, как Китай, Бразилия, Индонезия, Турция и другие, одним из основных направлений стал Таиланд, где российские фильмы, мультфильмы и дизайнерские решения пользуются популярностью. В результате разностороннего взаимодействия Москвы и Бангкока были заключены два партнерских соглашения: с Текстильным институтом и с Агентством креативной экономики Таиланда.

Для международного сотрудничества в области легкой промышленности был разработан уникальный веб-ресурс «Центр материалов». Это единственная онлайн-платформа, объединяющая в себе производителей материалов и дизайнеров более чем из десяти стран. Представлен богатый выбор фурнитуры и тканей из Узбекистана и Турции, являющихся основными партнерами ресурса. Удобство сервиса, разнообразие ассортимента и выбора географии партнера открывает новые горизонты для представителей креативной отрасли.

В Москве представители творческого бизнеса формируют значительный сектор экономики с более чем 100 000 действующих организаций. Город активно поддерживает развитие креативных индустрий, включая кино, рекламу, моду и дизайн, ориентируясь на передовые мировые практики. Эта поддержка проявляется в создании благоприятных условий для роста и развития данных отраслей, что способствует их интеграции в мировой экономической контекст и укреплению позиций Москвы как одного из лидеров в сфере креативных индустрий [2].

Результаты.

На текущий момент ключевым механизмом регулирования международных и межрегиональных партнерских отношений служат программы сотрудничества. Эти документы, обычно заключаемые на срок три года, предоставляют возможность после истечения указанного периода рассмотреть новые области для совместной работы и обновить текущие проекты. На данный момент функционирует более 100 таких программ, охватывающих как взаимодействия с зарубежными городами, так и с российскими регионами.

В 2023-2024 годах Департамент внешнеэкономических и международных связей города Москвы продолжает разрабатывать свои ключевые направления, цель которых — укрепление внешнеэкономических связей столицы с международными партнерами. Одним из основных при-

оритетов департамента на 2024 год является поддержка московских компаний и стартапов в их стремлении занять уверенные позиции на мировых рынках. В этом контексте, департамент активизирует сотрудничество с зарубежными инновационными компаниями и инвесторами, оказывая поддержку местным стартапам в привлечении инвестиций и расширении международного присутствия. Также, в рамках этого направления организуются различные мероприятия, такие как международные конференции и форумы, на которых представители московского бизнеса могут продемонстрировать свои достижения и находить новых партнёров [5, с. 378].

В 2024 году одним из важных направлений деятельности Департамента внешнеэкономических и международных связей Москвы является дальнейшее развитие международных экономических связей. Департамент активизирует усилия по установлению и укреплению контактов с зарубежными государствами, городами и регионами, стремясь привлечь новые инвестиции и передовые технологии в экономику столицы. Одной из форм поддержки московского бизнеса является организация участия предпринимателей в международных выставках и ярмарках, таких как индийский киноаукцион Film Bazaar, на котором московские анимационные студии и кинопроизводители могли продвигать свою продукцию.

С 2017 года московские компании приняли участие в 100 зарубежных форумах, успешно презентуя товары и услуги под брендом Made in Moscow в более чем 30 странах. Это сотрудничество привело к заключению множества соглашений о партнёрстве и экспортных сделках, демонстрируя эффективность международной деятельности. [3]

Кроме того, Департамент активно работает с иностранными инвесторами, желающими вложить средства в экономику Москвы. В рамках этого направления проводятся встречи и переговоры с зарубежными представителями, на которых демонстрируются инвестиционные возможности города. Департамент также предоставляет поддержку в решении юридических и организационных вопросов, связанных с инвестициями, а также консультации для иностранных компаний, уже функционирующих в Москве, что способствует созданию благоприятного инвестиционного климата и укреплению экономических связей города на международном уровне.

Москва успешно выполняет все поставленные задачи, касающиеся дальнейшего расширения деловых связей между союзными странами в сферах здравоохранения, информационных технологий, логистики, банковского сектора, нефтегазовой промышленности и так далее.

Опыт последнего десятилетия показывает, что, благодаря диверсификации экономики, Москва обладает хорошим запасом прочности и способностью адаптироваться к любой кризисной ситуации. Последствия первого санкционного кризиса 2014–2015 годов были полностью нивелированы к 2017–2018 годам. Пандемический кризис 2020–2021 годов Москва не только преодолела к середине прошлого года, но и смогла закончить его с экономическими показателями, значительно превышающими показатели докризисного 2019 года. Благодаря принимаемым мерам поддержки негативный эффект от текущего кризиса не привел к долгосрочному спаду в экономике [7, с. 110–117].

Заключение.

С учетом вышеуказанных факторов, Москва имеет все возможности для того, чтобы стать главным центром международного сотрудничества не только в регионе, но и в мировом масштабе. Разработка и реализация стратегических планов, направленных на укрепление международных связей и сотрудничества, станет ключевым элементом обеспечения стабильного и устойчивого развития Москвы в XXI веке.

В завершение, в статье подчеркивается важность развития международного сотрудничества для устойчивого развития Москвы в контексте глобальных вызовов и возможностей. Предлагаемые стратегии и рекомендации могут служить основой для эффективного управления и продвижения интересов города на международной арене.

Подводя итог вышесказанному, можно сделать вывод о том, что г. Москва является одним из наиболее активных и успешных регионов России в области внешнеэкономических и международных связей. Благодаря своему географическому положению, наличию развитой инфраструктуры и эффективной системе управления, столица продолжает привлекать внимание мирового сообщества и оставаться важным игроком на мировой арене. Для этого у города есть необходимые ресурсы: административная поддержка, нормативно-правовая база, финансирование.

Конфликт интересов

Не указан.

Рецензия

Все статьи проходят рецензирование в формате double-blind peer review (рецензенту неизвестны имя и должность автора, автору неизвестны имя и должность рецензента). Рецензия может быть предоставлена заинтересованным лицам по запросу.

Conflict of Interest

None declared.

Review

All articles are reviewed in the double-blind peer review format (the reviewer does not know the name and position of the author, the author does not know the name and position of the reviewer). The review can be provided to interested persons upon request.

Литература:

1. Москва организовала более 80 бизнес-миссий с участием партнеров из дружественных стран. Электронный ресурс URL: https://www.mos.ru/news/item/135176073/?utm_source=search&utm_term=serp Дата обращения: 11.04.2024.
2. Москва укрепляет международное сотрудничество в сфере креативных индустрий. Электронный ресурс URL: <https://www.mos.ru/news/item/131545073/> Дата обращения: 11.04.2024.
3. Московские компании при поддержке города приняли участие уже в 100 международных выставках/ Электронный ресурс <https://www.mos.ru/news/item/132941073> . Дата обращения: 11.04.2024.
4. Основные внешнеполитические итоги 2022 года// Министерство иностранных дел: официальный сайт 2023. Электронный ресурс URL: https://www.mid.ru/ru/foreign_policy/news/1846036/ Дата обращения: 11.04.2024 г.
5. Окунев И. Ю. Столица государства как политический институт: типы и функции: дис. д-ра полит. наук. М., 2019. 378 с.
6. Путеводитель по санкциям и ограничениям против Российской Федерации (после 22 февраля 2022 г.). Электронный ресурс // Devex, 2016. URL: <https://ivo.garant.ru/#/document/57750632/paragraph/1:0> Дата обращения: 11.04.2024 г.
7. Суданц М. Б. Международные связи города Москвы в современных условиях // Известия Саратовского университета. Новая серия. Серия: Социология. Политология. 2023. Т. 23, вып. 1. с. 110–117.
8. С января по сентябрь этого года товарооборот Москвы с ОАЭ вырос более чем на 50 процентов. Электронный ресурс URL: <https://www.mos.ru/news/item/133390073/> Дата обращения: 11.04.2024.
9. Fitch улучшило оценку снижения ВВП России в 2020 году до 3,7 % с 4,9 %. Электронный ресурс URL: <https://www.interfax.ru/business/740388> . Дата обращения: 11.04.2024.

References:

1. Moscow organized more than 80 business missions with the participation of partners from friendly countries. Electronic resource URL: https://www.mos.ru/news/item/135176073/?utm_source=search&utm_term=serp Date of access: 04/11/2024.
2. Moscow is strengthening international cooperation in the field of creative industries. Electronic resource URL: <https://www.mos.ru/news/item/131545073/> Date of access: 04/11/2024.
3. Moscow companies, with the support of the city, have already taken part in 100 international exhibitions/ Electronic resource <https://www.mos.ru/news/item/132941073>. Date of access: 04/11/2024.
4. Main foreign policy results of 2022 // Ministry of Foreign Affairs: official website 2023. Electronic resource URL: https://www.mid.ru/ru/foreign_policy/news/1846036/ Date of access: 04/11/2024
5. Okunev I. Yu. The capital of the state as a political institution: types and functions: dis. Dr. Polit. Sci. M., 2019. 378 p.
6. Guide to sanctions and restrictions against the Russian Federation (after February 22, 2022). Electronic resource // Devex, 2016. URL: <https://ivo.garant.ru/#/document/57750632/paragraph/1:0> Date of access: 04/11/2024
7. Sudanc M. B. International relations of the city of Moscow in modern conditions // News of Saratov University. New episode. Series: Sociology. Political science. 2023. T. 23, issue. 1. p. 110–117.
8. From January to September this year, Moscow's trade turnover with the UAE increased by more than 50 percent. Electronic resource URL: <https://www.mos.ru/news/item/133390073/> Access date: 04/11/2024.

9. Fitch improved its estimate of Russia's GDP decline in 2020 to 3.7% from 4.9%. Electronic resource URL: <https://www.interfax.ru/business/740388>. Date of access: 04/11/2024.

Информация об авторе:

Мхиссин София Маджидовна, аспирант кафедры государственно-правовых дисциплин школы права института права и управления ГАОУ ВО МГПУ, e-mail: mkhissinsm@mgpu.ru

Sofia M. Mkhissin, postgraduate student, Department of State and Legal Disciplines, School of Law, Institute of Law and Management, State Autonomous Educational Institution of Higher Education, Moscow State Pedagogical University.